

舒适护理干预在老年腰椎压缩性骨折围手术期应用效果

周 艳

上海长征医院 上海 200003

〔摘要〕目的 探讨舒适护理干预在老年腰椎压缩性骨折围手术期的应用效果。方法 选取 2017 年 6 月至 2018 年 6 月期间在我院收治的 104 例腰椎压缩性骨折椎体成形术的老年患者, 将其分为观察组与对照组各 52 例, 其中观察组患者采用舒适护理干预, 而对照组患者则采用常规性的护理干预, 用 VAS(视觉模拟评分)对患者术后的疼痛程度进行评分并比较, 并运用 SDS、SAS 以及 WHOQOL-BREF 对患者的抑郁程度、焦虑程度以及生活质量进行评分。结果 观察组患者采用舒适护理干预后的重度疼痛程度为 0, 明显要少于对照组患者采用常规性护理干预后的重度疼痛程度 13.5% ($P < 0.05$); 根据 SDS、SAS 以及 WHOQOL-BREF 评分可知, 观察组患者术后的生活质量明显要高于对照组患者 ($P < 0.05$), 且观察组患者的抑郁程度以及焦虑程度明显要比对照组低 ($P < 0.05$)。结论 老年腰椎压缩性骨折患者在围手术期采用舒适护理干预, 能够提高手术效果, 一定程度上减轻患者术后疼痛感, 值得临床应用推广。

〔关键词〕舒适护理; 老年腰椎压缩性骨折; 术后; 效果

〔中图分类号〕R473.6 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2019) 01-162-02

高龄腰椎压缩性骨折病例逐年增加, 近年来多采用椎体成形术治疗, 本研究选取我院收治的 104 例椎体成形术的老年患者, 探讨围手术期采用舒适护理方式在老年患者腰椎压缩性骨折术后的应用效果。

1 资料与方法

1.1 资料

选取 2017 年 6 月至 2018 年 6 月期间在我院收治的 104 例腰椎压缩性骨折椎体成形术的老年患者, 所有患者均符合腰椎压缩性骨折相关诊断标准, 将具有精神异常、脊髓肿瘤以及合并严重的心肺功能障碍的患者排除在外。男性 60 例, 女性 44 例, 平均年龄为 (74.8±2.5) 岁, 15 例患者是由于高处坠落的原因而伤, 62 例患者是由于跌倒而伤, 10 例车祸伤, 17 例无明显外伤史。两组患者在一般资料方面无显著性的差异 ($P > 0.05$)。

1.2 护理方法

对照组患者采用常规性的护理方式, 观察组患者在此基础上辅以舒适护理干预, 具体包括以下几个方面。

1.2.1 心理护理

老年腰椎压缩性骨折患者在术前会产生许多消极的情绪, 比如会担心手术的效果不理想, 担心术后疼痛等等, 患者会有此产生恐惧、焦躁、丧失信心等各种负面情绪, 严重时会影响术后的康复, 因此, 护理人员应加强与患者及家属之间的沟通与交流, 耐心介绍手术相关的疗效以及注意事项, 尊重并鼓励患者, 帮助患者建立起战胜疾病的信心, 建立一个良好的护患关系, 使患者能够更好地配合手术治疗。

1.2.2 饮食护理

要根据患者的个人喜爱以及营养指标为患者制定一个科学合理的饮食计划, 由于患者自身年龄较大, 身体免疫能力与抵抗能力较差, 且入院需要卧床治疗, 因此护理人员应嘱咐患者在前期多进食一些清淡的、易消化的食物, 以便患者在术后产生便秘的情况, 在患者术后的恢复期, 护理人员应嘱咐患者多食用肉类、牛奶类等富含高蛋白质的食物, 尽可能的提高患者自身的免疫能力, 促进患者尽快康复。

1.2.3 病房护理

护理人员要为患者营造一个良好的病房环境, 一方面要保持病房内的环境干净整洁, 另一方面要使患者病房内的空气流通, 保持室内空气的新鲜。同时, 护理人员还要嘱咐患者定时的关灯休息, 指导患者与其他病房患者进行经验的分享与交流。

1.2.4 放松训练

要对患者实施放松训练, 放松训练包括肌肉放松训练与呼吸训练, 肌肉放松训练具体包括引导患者去卧位, 然后指导患者从头开始逐步的放松全身的肌肉, 缓解肌肉紧张状态。呼吸训练具体包括嘱咐患者去侧卧位, 指导患者进行吸气、呼气、再吸气的训练, 在进行呼吸训练的过程中, 使患者的腹部呈扩张状态, 胸部保持不变, 每分钟进行 8 次左右。

1.2.5 疼痛护理

疼痛是患者术后常见的并发症, 患者会因此产生许多消极的情绪, 护理人员应与患者多进行沟通交流, 播放一些舒缓的音乐或者帮助患者取一个舒适的体位, 分散病人注意力, 尽可能的减少患者的疼痛感。若患者疼痛同感较为严重, 可为其服用适当的镇痛药, 并随时观察患者的情况变化。

1.3 统计学处理

采用 SPSS19.0 统计学软件对数据进行分析处理, 计数资料以 % 表示, 用 χ^2 进行检验, 计量资料采用表示, 用 t 来检验, 以 $P <$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

观察组患者采用舒适护理, 术后中度疼痛的程度 0, 对照组患者采用常规性护理, 术后重度疼痛的程度为 13.5%, 明显要高于观察组患者 ($P < 0.05$)。由此可知, 采用舒适护理干预能够有效的减轻患者术后严重的疼痛感。

根据 SDS、SAS 以及 WHOQOL-BREF 评分结果可知, 观察组患者的 WHOQOL-BREF 评分明显要高于对照组患者 ($P < 0.05$), 且观察组患者的 SDS 以及 SAS 评分明显要低于对照组患者 ($P < 0.05$)。具体。由此可知, 采用舒适护理干预后, 患者

(下转第 164 页)

有明显差异, $P < 0.05$, 详情见表 2.

表 2: 护理满意度 (%)

组别	例数	非常满意	满意	基本满意	不满意	满意度
对照组	80	35 (43.75)	29 (36.25)	10 (12.50%)	6 (7.50%)	80.00%
观察组	80	41 (52.5)	32 (40.00)	4 (5%)	3 (3.75)	91.25%

3 讨论

原发性急性闭角型青光眼是由于房角关闭而引起的眼内压急性升高引起的疾病, 患者伴有剧烈的眼痛及侧头痛以及恶心呕吐等症状, 严重影响着患者正常的生活学习。

伴随医学水平不断发展, 医疗技术也得到很大的改善, 青光眼小梁切除术是目前治疗原发性急性闭角型青光眼的有效手段。但是因为多种因素的影响, 患者在手术前后可能会发生并发症的不良情况, 同时患者感到难以承受的疼痛, 这些都会直接影响患者生活质量。所以, 对患者实施更有效率的临床护理是十分重要的^[4]。临床上面对于患有原发性急性闭角型青光眼并行青光眼行小梁切除术的患者所采用的常规护理方法不能够较为明显的降低患者的疼痛感。对患者手术的相关内容做好解释, 可以提升患者的认知能力, 有利于患者手术的进行, 术后对患者的饮食进行指导, 提醒注意作息规律, 有利于患者培养一个健康的生活习惯, 对患者疾病的知识进行宣传教育, 有利于预防和减少并发症的出现, 引导患者增强运动的锻炼, 有利于提升患者自身的免疫力, 加强对疾病的抵抗能力^[5]。

本次研究对比常规护理分析了手术室护理对患有原发性

急性闭角型青光眼并行青光眼行小梁切除术的患者造成的影响, 其结果显示, 研究组临床护理的疼痛程度明显低于对照组 ($P < 0.05$), 对于护理满意度而言研究组也明显优于对照组 ($P < 0.05$), 这说明在患有原发性急性闭角型青光眼并行青光眼行小梁切除术的患者中应用手术室护理具有良好的促进恢复的功能, 适用于临床方面的进一步应用与推广。

[参考文献]

- [1] 庞哲华. 术前术后访视在小梁切除术室护理工作中的重要性[J]. 中国医药指南, 2018, 16(33):251.
- [2] 张翠美. 小梁切除术室的护理安全隐患及规范化管理探讨[J]. 中国医药指南, 2018, 16(29):260-261.
- [3] 艾伟. 小梁切除术室护理中的安全隐患与防范策略探讨[J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(79):118+120.
- [4] 王静, 王清如, 韩丽靖. 循证护理对白内障手术患者术中应激反应、负性情绪及护理质量的影响[J]. 中外医学研究, 2018, 16(25):65-68.
- [5] 林幼红, 白丽娥, 许春丽. 小梁切除术室护理质量规范化管理的探索与研究[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(23):63+66.

(上接第 161 页)

表 2: 两组护理满意度比较 (n=37, n%)

组别	非常满意 (n, %)	一般满意 (n, %)	不满意 (n, %)	总满意度 (n, %)
研究组	15 (40.54%)	20 (54.05%)	2 (5.41%)	35 (94.59%)
参照组	10 (27.03%)	16 (43.24%)	11 (29.73%)	26 (70.27%)
χ^2				7.5586
P				< 0.05

没有差异 ($P > 0.05$), 护理后 SDS 评分 (21.96 ± 1.25) 分和 SAS 评分 (19.32 ± 1.94) 分均明显优于传统护理 ($P < 0.05$)。主要是舒适护理以患者为中心, 为提高患者的舒适度而服务, 让患者身心全达到较好的状态, 降低手术和护理过程中不愉快的过程, 使患者对手术充满信心, 促进积极的治疗效果, 不仅降低患者术后并发症的发生, 提高预后结果, 还能提高护理的满意度, 降低患者抑郁以及焦虑的心理, 能够帮助患者平复情绪, 顺利度过手术过程, 提高治疗效果, 因此舒适护理在手术室护理中具有重要的意义。

综上所述, 舒适护理可以改善患者抑郁和焦虑的情况, 提高患者的满意度, 可以临床推广应用。

[参考文献]

- [1] 李韡. 舒适护理对手术室患者心理状态及护理满意度的影响[J]. 西部中医药, 2014, 27(03):128-130.
- [2] 黄金妹, 吴荣惠. 手术室护理中舒适护理对患者心理、生命体征、满意度的影响[J]. 罕少疾病杂志, 2017, 24(04):65-67.
- [3] 钟雅, 郑碧汝, 颜小华. 手术室优质护理对患者心理和满意度的影响[J]. 海南医学, 2015, 26(14):2183-2184.
- [4] 丁伟. 舒适护理干预对手术室患者生理和心理的影响[J]. 中国煤炭工业医学杂志, 2016, 19(01):152-154.
- [5] 徐英. 舒适护理用于手术室护理对患者心理状态及护理满意度的影响[J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, 15(89):238-239.

(上接第 162 页)

的生活质量有了显著性的提高, 且抑郁程度与焦躁程度得到了很好的控制与改善。

3 讨论

通过本研究可知, 观察组患者采用舒适护理干预后的重度疼痛程度明显要少于对照组患者采用常规性护理干预后的重度疼痛程度 ($P < 0.05$), 此外, 根据 SDS、SAS 以及 WHOQOL-BREF 评分可知, 观察组患者术后的生活质量明显要高于对照组患者 ($P < 0.05$), 且观察组患者的抑郁程度以及焦

虑程度明显要比对照组低 ($P < 0.05$)。综上所述, 老年腰椎压缩性骨折患者在围手术期采用舒适护理干预能够消除患者的不良情绪, 使其更好地配合治疗, 能够减轻患者术后疼痛程度, 促进患者尽快康复, 值得临床应用推广。

[参考文献]

- [1] 李淑琴. 舒适护理干预对老年腰椎压缩性骨折术后患者疼痛的应用效果[J]. 中国当代医药, 2013, 25:136-137.
- [2] 王润桥. 舒适护理干预对老年腰椎压缩性骨折术后患者影响分析[J]. 中国继续医学教育, 2015, 03:119-120.